

《基本法》颁布二十五周年研讨会
政务司司长兼
基本法推广督导委员会主席欢迎辞发言全文
2015年4月4日

行政长官、全国政协副主席董建华先生、中联办张晓明主任、基本法委员会副主任梁爱诗女士、各位嘉宾、各位同事：

2. 大家早上好。欢迎大家出席《基本法》颁布二十五周年研讨会。

3. 早于一九八二年，邓小平先生为解决历史遗留下来的香港、澳门和台湾问题，提出了一个划时代的构想——「一个国家、两种制度」，即是在一个国家之内，容许局部地区实行不同制度。这个伟大的构想，经过内地与香港的法律专家和各界知名人士接近五年的努力，包括广泛收集香港社会各界的意见和建议，变成切实可行的法律条文。就在四分之一世纪前的今天，第七届全国人民代表大会第三次会议正式通过并颁布《中华人民共和国香港特别行政区基本法》，以法律形式明确阐述并落实国家对香港的基本方针。

4. 走过二十五年，基本法推广督导委员会在这别具意义的日子，举办今天这个研讨会，就是希望回顾这段历史，同时也展望未来。

5. 今天出席的讲者嘉宾，包括行政长官梁振英先生、清华大学法学院院长王振民教授，以及香港机场管理局林天福总裁。他们会分别与在座各位分享他们对《基本法》的见解。

6. 行政长官曾经担任基本法咨询委员会秘书长、香港特区筹备委员会预备工作委员会委员，以及全国人民代表大会香港特区筹备委员会副主任，相信他对《基本法》起草的时代背景和过程，定必有非常深刻的感受。

7. 近年我们在推动政制发展时，发现很多人对《基本法》的认识并不全面，甚至有不少误解。今日，清华大学法学院院长王振民教授，将会以法律的角度详细讲解在《基本法》下中央和香港特区的关系，相信我们可以更深入理解「一国两制」的重要意义。

8. 除了从历史和法律的角度探索《基本法》外，我们也特别邀请了香港机场管理局行政总裁、前香港贸易发展局总裁林天福先生从经济发展的角度，讲述香港作为国家一个特别行政区，如何在「一国两制」下利用香港的特殊地位，发挥我们的优势，配合国家的发展。

9. 特区政府十分关心香港的青年人，在座各位也知道青年工作是本届政府其中一个工作重点。我们今天特别邀请了前商务及经济发展局局长马时亨先生，港大医学院院长梁卓伟教授、以及雅典奥运乒乓球男子双打银牌得主、「乒乓孖宝」李静先生和高礼泽先生，与我们的青年朋友进行对谈，透过互动分享他们对《基本法》和「一国两制」的体会。

10. 《基本法》是香港特区一份极为重要的宪制性文件。《基本法》实施已接近十八年，它保障了香港的繁荣稳定，为香港继续迈步向前提供了坚实的基础，亦保障了市民的权利和自由。特区政府于一九九八年一月成立了基本法推广督导委员会，负责为推广《基本法》的整体计划和策略提供意见。委员会成员包括来自不同背景的非官方委员，分别透过工作小组以不同的形式向

本地社区、教师和学生、工商专业界、公务员、以及海外人士推广《基本法》，例如举办研讨会、培训课程、问答比赛、制作《基本法》教学资源、和举办巡回展览等。委员会也会邀请民间组织透过《基本法》推广资助计划，在社区举办不同的推广活动。

11. 为了筹备《基本法》颁布二十五周年的各项纪念活动，委员会的各位委员参与了多个不同的工作小组会议，更提供了不少宝贵意见。作为委员会的主席，我在此特别向各位委员表达衷心的感谢。

12. 特区政府会继续推广《基本法》，让社会各界准确认识它的内容，这样才能充分发挥《基本法》的作用，保持香港独特的优势。委员会在未来的工作重点，会继续与相关部门合作，加强支援《基本法》的教育，包括制作新的视像教材套协助老师以生动的方式教导《基本法》，以及培养更多《基本法》的专家向社会各界讲解《基本法》。我们也会着手建立一个资料库，更有系统地整理一些与生活相关的《基本法》案例，藉此显示出《基本法》的丰富内涵和强大生命力，以便更有效地协助日后的推广工作。

13. 最后，我邀请在座每一位一同成为《基本法》大使，让社会大众加深认识这份落实国家对香港的承诺、奠定香港成功基础，具有历史意义和国际意义的宪制性文件。

14. 多谢大家。